

ЛЕГЕНДАРНЫЙ ДОКТОР



Есть люди, дела которых оставляют у потомков память на многие десятилетия. Именно таким человеком был Заслуженный врач РСФСР, фронтовик-орденоносец Михаил Викторович Кацман, которому третьего июня 2019 года исполнилось бы 100 лет.

«...Клянусь Гиппократом – врачом честно исполнять следующую присягу:...В какой бы дом я ни вошел, я войду для пользы больного. Чисто и непорочно я буду проводить свою жизнь и свое искусство...».

Написанную более двух тысяч лет назад греческим философом и целителем Гиппократом, в 1942 году по окончании учебы в Дагестанском медицинском институте произнес и совсем тогда еще молодой врач Михаил Кацман, и следовал ей всю жизнь.

Шла Великая Отечественная война, а, значит, его место было там, где он больше всего был нужен – на фронте. Так что свою врачебную деятельность доктор Кацман начинал в отдельном стрелковом батальоне на

Кавказе, куда в то время с остервенением рвались фашисты. Затем, уже будучи хирургом, спасал жизни советских солдат на Белорусском и Украинском фронтах. За честно исполненный врачебный долг был награжден орденом Великой Отечественной войны II степени и медалями. Но по настоящему его талант врача раскрылся уже после демобилизации, когда в 1950 году Михаила Кацмана направили на самую крупную послевоенную стройку в Цимлянский район – строительство Цимлянского гидроузла. Работы, как говорится - непочатый край. Огромная стройка, большое количество людей, которые, увы, болели. Никто не знал, что именно преподнесет врачу новый день - сколько травм, перитонитов или желудочных кровотечений. Вот тогда-то Михаил Викторович понял, что он всегда находится на рубеже жизни и смерти. Всегда! И в мирное время тоже, даже, если приходится оперировать обычный аппендицит. К тому же недоставало лекарств, оборудования, да и просто элементарных удобств - не было, например, даже горячей воды. Однако трудности Михаила Кацмана не испугали. Наоборот, благодаря его невероятной трудоспособности, таланту, чутью, силе духа на базе больницы появились кабинеты доврачебного приема, узкие специалисты выезжали прямо на производство - на фермы, рыбацкие станы, в поля и сады, где оказывали жителям района квалифицированную врачебную помощь.

В первые годы его руководства в центре поселка энергетиков было построено шесть зданий для лечебно-диагностических отделений и вспомогательных служб районной больницы. Но вот беда, не хватало специалистов среднего звена. И тогда по инициативе Михаила Викторовича открылись двухгодичные курсы по подготовке медицинских сестер, на которые зачислялись санитарки, имеющие среднее общее образование и хорошие отзывы о работе. Положительные результаты появились уже в 1957 году: отделения больницы были полностью укомплектованы средними медицинскими работниками.

С 1956 года началась организация централизация специализированных отделений. В ЦРБ были сосредоточены акушерско-гинекологические, педиатрические, неврологические, хирургические и терапевтические койки; в Романовской больнице - открыто инфекционное отделение, куда госпитализировались инфекционные больные со всего района; в участковых больницах оставались лишь койки общетерапевтического профиля, куда в основном направлялись больные из ЦРБ для долечивания. С 1961 года в районе начали функционировать передвижные рентгено-флюорографический и зубоучастковые кабинеты. В 1964 году в районе создаются восемь зональных фельдшерско-акушерских пунктов - прообразы врачебных амбулаторий и участковых больниц, к ним по территориальному признаку прикрепляются по пять медпунктов. В зональных ФАПах открывались зубоучастковые и физиотерапевтические кабинеты, клинические лаборатории.

Расширение сети учреждений здравоохранения района, обеспечение их твердым и мягким инвентарем, оснащение оборудованием производилось как за счет средств бюджета района, так и за счет привлечения средств колхозов, совхозов и других предприятий. Также в Цимлянске был организован дневной стационар на 25 коек – первый в области.

А в 1970 году за счет кооперирования средств хозяйств и промпредприятий Цимлянского района и города Волгодонска было построено четырехэтажное здание, с двухместными палатами, большими, уютными холлами и солярием - отделение реабилитации больных (пансионат). Новая мебель, обилие воздуха и света, со вкусом подобранные шторы создавали хороший эмоциональный фон для успешного выздоровления. Главный государственный врач страны Бургасов после посещения этого отделения отметил, что организаторам здравоохранения страны необходимо стремиться к открытию подобных реабилитационных отделений повсеместно. К пансионату примыкает здание физиотерапевтического отделения. По набору помещений, оснащению,

объему физиотерапевтических процедур, эстетическому оформлению оно являлось одним из лучших среди аналогичных отделений в сельских районах области. Работники отделения эффективно использовали в своей практике местные лечебные грязи, геррудотерапию, бальнео-, электро- и светолечение, лечебную физкультуру, массаж, иглорефлексотерапию.

Много внимания главный врач и администрация больницы уделяли учебе и воспитанию кадров: врачи и средние медработники регулярно повышали свои знания на союзных, республиканских и областных базах повышения квалификации. Также проводились конкурсы на звание «Лучший по профессии», а победители соревнований получали ценные подарки. Широко практиковалось наставничество, ежегодно проводились вечера посвящения в профессию.

Все эти интересные сведения о легендарном докторе Цимлы рассказал заместитель главного врача Цимлянской районной больницы Александр Иванович Киселев, пожалуй, единственный, кому посчастливилось работать с таким замечательным врачом и руководителем – Михаилом Викторовичем Кацманом. Это по инициативе Александра Ивановича была установлена памятная доска на здании физиотерапевтического отделения, и это он решил напомнить цимлянам, кому они обязаны сегодня возможностью получать достойное лечение у себя в районе.

-Я счастлив, что мне довелось трудиться бок о бок с таким великим человеком, как Михаил Викторович, делится воспоминаниями Александр Иванович. Все старались брать с него пример. Уважали и слушали беспрекословно. Михаил Викторович придал здравоохранению Цимлянского района профилактическое направление, ведь любую болезнь легче предупредить, чем лечить. 45 лет прошло, как Михаила Викторовича перевели работать в Донскую столицу. За это время сменилось восемь главных врачей Цимлянской районной больницы, но никто из них не сделал даже половины того, что было сделано при Кацмане. В 1961-1974 годах она

была центром передового медицинского опыта. На семинары к нам приезжали врачи со всего Советского Союза. Кадровый главный врач подбирал лично. Все стационарные отделения больницы возглавляли врачи только высшей категории. При Михаиле Викторовиче были у больницы теплицы, быхча, птичник, даже специальный пляж был – специально для больных.

Отрадно, что и дети и внуки пошли по стопам доктора Кацмана и продолжили его дело. Надо сказать, что Михаил Викторович построил медицину не только в Цимлянском районе. В 1974 году его пригласили в Ростов-на-Дону возглавить строительство образцовой 20-й городской больницы на тысячу коек. С 1977 по 1988 годы он работал в Ростовском онкологическом институте, затем создал медицинский центр «Гиппократ», который и на сегодняшний день возглавляет его внук Алексей Владимирович Кузнецов. За свою жизнь Михаил Викторович Кацман опубликовал 35 научных работ, множество публичных статей и монографию «История диспансеризации и опыт её проведения в СССР» (1990 год).

За свою трудовую деятельность Михаил Викторович Кацман дважды награждён орденом Трудового Красного Знамени.

И как знать, может быть со временем нашу Цимлянскую больницу назовут его именем. Ведь он этого достоин.

Источник:

Александрова, Н. Легендарный доктор: к 100-летию заслуженного врача РСФСР Михаила Викторовича Кацмана//Придонье,2019.-1 июня.- С. 5